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三沢市教育委員会 令和５年度 ４月定例会 

 

  １ 日  時  令和５年４月１４日（金）  １３時３０分 開会 

                        １４時３０分 閉会 

   

  ２ 場  所  三沢市役所 本館４階 第二会議室 

   

  ３ 出席委員 

    教 育 長                 山 内 康 之 

    委   員                 本 江   宏 

    委   員                 黒 沢 のぞみ 

    委   員                 松 森 まゆみ 

    委   員                 小 向 香 織 

   

  ４ 出席職員 

    教育部長                  田 辺 正 英 

    教育総務課 参事兼課長           岡 部 章 典 

    教育総務課 副参事兼課長補佐        和 久 美登里 

教育総務課 副参事兼課長補佐        池 田   修 

    学務課   課長              木 村 友 昭 

    学務課   課長補佐兼学務係長       浪 岡 さゆり 

    学校教育課 課長              藤 田 文 明 

    学校教育課 課長補佐            松 坂   進 

    生涯学習課 課長              舘   郷 司 

    生涯学習課 課長補佐兼生涯学習係長     柿 崎 竜 平 

    学校給食センター 所長           石 井   聡 

    学校給食センター 所長補佐兼施設係長    小比類巻 政光 

    教育総務課 教育総務係長（書記）      宮 木 ひと美 

     

   

  ５ 傍聴者  １名 

   

  ６ 議事日程 別紙のとおり 
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【別紙】 

  
 三沢市教育委員会 令和５年度４月定例会 議事日程 

  

  開会 

   

  第１ 会議録署名委員の指名 

   

  第２ 会期の決定 

   

  第３ 前回会議録の承認 

   

  第４ 報告案件 

    報告第１号 令和５年度教育委員会予算の概要及び事務分掌等について 

   

  第５ その他 

   

  閉会 
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開会  １３時３０分 

                   

〇開会 

  

■山内教育長 

 定足数に達しておりますので、委員会は成立

いたします。  

ただ今から、令和５年度４月定例教育委員会

を開会いたします。それでは、お手元に配付し

てある議事日程により、会議を進めます。 

 

                   

○日程第１ 会議録署名委員の指名 

  

■山内教育長 

 会議録署名委員の指名を行います。 

 会議録署名委員は、黒沢委員と小向委員を指

名いたします。よろしくお願いいたします。 

 

                   

○日程第２ 会期の決定 

  

■山内教育長 

 会期についてお諮りいたします。 

 会期は、本日１４日の１日でよろしいでしょ

うか。（「はい。」と声あり）それでは、本日の

１日といたします。 

  

                   

○日程第３ 前回会議録の承認 

  

■山内教育長 

 前回会議録の承認についてお諮りいたしま

す。前回の会議録は、お手元に配付しておりま

すが、会議録のとおり承認としてよろしいでし

ょうか。（「はい。」と声あり） 

 ご異議ございませんので、承認といたします。  

  

 

                   

○日程第４ 報告案件 

  

■山内教育長 

 続いて、報告案件に移ります。 

 報告第１号 令和５年度教育委員会予算の

概要及び事務分掌等についてを議題といたし

ます。事務局より説明をお願いいたします。 

  

■教育総務課長 

報告第１号 令和５年度教育委員会予算の

概要及び事務分掌等についてご説明いたしま

す。１ページから８ページまでの教育委員会

主要事業に係る予算の概要につきましては各

担当課長からご説明いたします。資料９ペー

ジですが三沢市教育大綱の育成方針及び三沢

市教育振興基本計画の基本理念や施策の方

針、１０ページ・１１ページは教育委員会の

組織及び事務局の機構図、１２ページからは

教育委員会事務局の各課の組織体制及び事務

分掌となっております。後ほどご確認いただ

きたいと思います。それでは、令和５年度当

初予算の概要につきまして教育総務課担当の

Ｎｏ.１からＮｏ．１５までをご説明いたしま

す。資料の１ページ目をお開き願います。Ｎ

ｏ.１のＩＣＴ活用支援業務ですが、小中学校

に整備したタブレット端末等のＩＣＴ機器を

有効に活用した効果的な教育活動を行うため

に教員等に指導や助言を行うＩＣＴ支援員を

２名配置し、児童生徒の情報活用能力の向上

を図るもので、当初予算額は昨年度と同額の

１，７９７万９千円であります。Ｎｏ.２及び

Ｎｏ.３は小中学校の図書室に配置している図

書を購入するもので、当初予算額については

小学校分が前年度比で５０万円増の３１０万

円、中学校分が５０万円減の２００万円とな

っております。Ｎｏ.４・Ｎｏ.５は新規事業

で小中学校の教育用パソコンを更新するもの

で、備品購入費として小中学校合わせて７，
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５８８万２千円を予算要求しておりました

が、備品として購入するのではなく、リース

契約により対応することとなりゼロ査定とな

っております。事業計画としては今年度と次

年度で市内の小中学校全てのパソコンを更新

する計画となっております。Ｎｏ.６は吹奏楽

部活動用楽器購入で今年度は上久保小学校で

使用する楽器購入費として１２３万１千円を

予算化しております。Ｎｏ.７の危険木伐採剪

定業務ですが、市内小中学校の敷地内にある

樹木について倒木等の危険性がある樹木の選

定及び伐採を行うもので昨年度と同額の４０

０万円を予算化しております。Ｎｏ.８の小中

学校空調設備整備事業ですが、昨年度小学校

の普通教室等にエアコンを設置しており、今

年度については冷房設備の無い市内中学校４

校の普通教室等へエアコンを設置するもので

あります。当初予算額は３億３，７１６万９

千円で事業の完了は令和６年度末までに市内

全ての小中学校に冷房設備を完備する計画で

事業を実施しております。続いて資料の２ペ

ージ目をお開き願います。Ｎｏ.９の小中学校

長寿命化改良事業ですが、これは令和３年３

月に策定した学校施設の長寿命化計画に基づ

く事業で、施設の改修工事を実施するにあた

り建築年数や劣化状況など総合的に勘案し計

画的に改善を行うものであります。今年度は

昨年度実施した木崎野小学校基本構想の結果

を踏まえ、長寿命化改修工事に必要な実施設

計に３，２２０万３千円、市内中学校２校の

改築及び長寿命化改修に係る基本構想に１，

４８８万円、合わせて４，７０８万３千円を

当初予算に盛り込んでおります。Ｎｏ.１０の

小学校営繕費ですが、学校施設の建物、付帯

設備等が経年劣化・老朽化等により破損や故

障など不具合が生じている箇所の比較的簡易

な修繕を行う事業で、今年度は三沢小学校冷

却塔分解修繕に２６９万５千円、おおぞら小

学校散水栓用下水道メーター交換修繕に９２

万５，１００円など計８件の修繕で総額６３

０万５千円を予算化しております。続いてＮ

ｏ.１１の小学校営繕事業ですが、学校施設の

建物、付帯設備等が経年劣化・老朽化等によ

り破損や故障など不具合が生じている箇所の

改修工事を行う事業で、今年度は上久保小学

校フェンス改修工事に３４５万４千円、木崎

野小学校グラウンド法面改修工事に３，４０

１万２千円など、計６件の改修工事で総額

４，８２１万３千円を予算化しております。

続いてＮｏ.１２の中学校営繕費ですが、小学

校と同様、学校施設の不具合が生じている箇

所の修繕を行う事業で今年度は第五中学校倉

庫解体修繕に５９万４千円、堀口中学校ＴＶ

設備撤去修繕に４０万１，５００円など計８

件の修繕で総額１７７万１千円を予算化して

おります。続いてＮｏ.１３の中学校営繕事業

ですが、こちらも小学校と同様、学校施設の

不具合が生じている箇所の改修工事を行う事

業で今年度は第一中学校高圧進相コンデンサ

交換工事に２８万６千円、第二中学校防塵防

風ネット改修工事に３，６３０万円の２件

で、総額３，６５８万６千円を予算化してお

ります。続いて資料の３ページ目をお開き願

います。新規事業のＮｏ.１４市教委専用車両

購入事業ですが、現在教育総務課で使用して

いる専用車両の更新に伴う車両の購入で、４

２３万４千円を予算化しております。続いて

新規事業のＮｏ.１５電話設備更改修繕です

が、経年劣化による電話設備の不具合がある

岡三沢小学校と堀口中学校の回線種類及び回

線数の変更を行うもので１９２万５千円を予

算化しております。以上が予算の概要となり

ますが、引き続き必要に応じ補正対応等も検

討しておりますのでご理解の程よろしくお願

いします。教育総務課からは以上となりま

す。 

 

■学務課長 
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学務課より、令和５年度の予算の概要につ

いて説明いたします。令和４年１２月にご説

明しております内容から変更になった部分に

ついてご説明いたします。Ｎｏ.１６の要保

護・準要保護学用品等援助費に係る予算は

３，０５７万４千円となり要求額がそのまま

確定額となっております。認定者数が令和５

年３月３１日付で確定しており５２４名が準

要保護児童生徒となりました。Ｎｏ．１７の

準要保護学校給食費援助費は準要保護児童生

徒への給食費全額補助の予算額です。要求額

がそのままとなります。認定者数は３月３１

日付で５２１名です。Ｎｏ．１８のスクール

バス運行管理事業に関してです。三沢小学

校、第二中学校に１台、おおぞら小学校、第

三中学校用に２台のスクールバスの運行に係

る事業です。要求額がそのまま確定額となっ

ております。Ｎｏ．１９教職員健康診断業務

委託料は令和５年度よりストレスチェック制

度の充実を図り、予算額は３２７万円となっ

ております。Ｎｏ．２０の児童生徒健康診断

業務委託料は学校保健安全法に基づく児童の

健康診断に係る委託料です。要求額がそのま

ま確定額となっております。新規Ｎｏ．２１

の弁護士手数料は、予算額５万５千円となり

ました。同じく新規のＮｏ．２２の医療的ケ

ア児学校訪問看護事業業務委託料は、予算額

３２１万円となります。同じく新規Ｎｏ．２

３の会計年度任用職員報酬等は、令和５年度

は学務課で予算を計上し、予算額７，０８７

万９千円となります。学務課からは以上で

す。  

 

■学校教育課長 

 学校教育課です。当課担当分のＮｏ．２４

からＮｏ．３１までを説明させていただきま

す。Ｎｏ．２４総合的学習推進事業です。国

際理解教育、わくわくサマーゼミナール、市

内全小学校６年生全員を対象とした「ゆめ実

現推進事業」等が主な事業となります。予算

確定額は前年度比１１万１千円減の４２７

万２千円となっております。これはクラス減

に伴う学習教材費及び新聞購入費の減額に

よるものです。Ｎｏ．２５外国青年招致事業

です。外国語指導助手（ＡＬＴ）の市内小中

学校への派遣に関わる事業となります。予算

確定額は前年度比２１２万４千円増の２１

２４万９千円となっております。これは８月

に新任のＡＬＴを１名増員し、計５名にする

ことに伴う人件費等の増額によるものです。

Ｎｏ．２６英語教育推進事業です。全小学校

で１年生から実施している英語活動科授業

実施のための英語指導助手（ＡＥＴ）の配置、

小学校６年生対象のジュニアイングリッシ

ュデイ、中学生対象のイングリッシュキャン

プの開催、中学生対象の英語検定料の補助が

主な事業となっております。予算確定額は前

年度比５６万８千円増の７７２万６千円と

なっております。これは第二次三沢市総合振

興計画の目標値に設定されている「中学校３

年次における英語検定３級以上の取得率７

０％」の達成に向け英語検定料の補助をこれ

までの中２と中３で各１回ずつであったも

のを、中１でも１回、中３では２回に拡充し

たことから増額となるものです。Ｎｏ．２７

学校教育活動支援費です。教師の指導力向上

のため各研修会、全小中学校におけるキャリ

ア教育支援事業、陸上競技大会や理科研究発

表会等市教育振興会行事、中学校における部

活動指導員の配置等が主な事業となります。

予算確定額は前年度比４７５万１千円の増

の１，３９６万４千円となっております。こ

れは今年度より生涯学習課から学校教育課

に移管される「学校運営協議会」の経費及び

部活動指導員の増員等に係る人件費の増額

によるものです。Ｎｏ．２８豊かな心を育て

る生徒指導活動費です。心の教室相談員の配

置、スクールソーシャルワーカーの派遣、三
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沢市いじめ防止対策審議会開催、豊かな心を

育てる生徒指導研究推進協議会の運営が主

な事業となります。予算確定額は前年度比６

万９千円減の６２万９千円となっておりま

す。これは３年に１回作成している「スマほ

っと運動ネットトラブル防止ポスター」は昨

年度作成しましたので今年度は印刷費が不

要となるためです。Ｎｏ．２９教育支援・特

別支援費です。小中学校の就学予定者及び就

学児童生徒のうち、障害を有するお子さんへ

の適正な教育支援、特別支援教育理解啓発研

修会や保護者説明会の実施が主な事業とな

ります。予算確定額は前年度対比２千円増の

１５２万９千円となっております。Ｎｏ．３

０指導費です。指導主事の資質向上のための

視察研修や会議等への参加、学校教育への指

導や支援「学校教育指導の方針と重点」等の

冊子の作成・配付、児童生徒の学力把握のた

めの諸検査実施などが主な事業となります。

予算確定額は前年年度対比１３万７千円増

の６５９万８千円となっております。これは

印刷製本費並びに学力知能検査業務委託料

の増額によるものです。Ｎｏ．３１教育相談

室設置費です。教育相談センター及び適応指

導教室の運営が主な事業となります。予算確

定額は前年度対比４千円増の３２万４千円

となっております。これは教育相談に係る通

信運搬費の増額によるものです。以上、学校

教育課からの報告でした。 

 

■生涯学習課長 

 続きまして生涯学習課の事業Ｎｏ .３

２からＮｏ．４２のうち、対前年度増減幅の

大きい事業について説明いたします。Ｎｏ．

３２をご覧ください。市道姉沼２号線遺跡発

掘調査事業の当初予算額ですが１，８９７万

９千円で対前年度４６２万１千円の減となっ

ております。これは遺跡発掘作業員の人数が

２０名から１６名になったことによるもので

あります。Ｎｏ．３３をご覧ください。大空

ひろば管理費の当初予算額ですが１，８０４

万１千円で対前年度１７２万円の増となって

おります。これは屋根付きベンチ鉄骨塗装の

修繕費等の増によるものであります。Ｎｏ．

３９をご覧ください。公民館費の当初予算額

ですが９，６１１万５千円で対前年度１３５

万７千円の増となっております。これは消防

設備の修繕費等の増によるものであります。

Ｎｏ．４０をご覧ください。図書館費の当初

予算額ですが６，３２２万円で対前年度１２

５万円の増となっております。これは図書館

の窓枠修繕工事の増によるものであります。

Ｎｏ．４２をご覧ください。団体活動センタ

ー管理費の当初予算額ですが５６２万８千円

で対前年度１０６万６千円の増となっており

ます。これは樹木伐採及び除草業務等の増に

よるものであります。最後に生涯学習課の事

務分掌に変更がありましたのでご説明いたし

ます。変更点は係名が文化振興係から文化財

保護係となり、それに伴い芸術文化、文化団

体、大空ひろば、団体活動センターに係る事

務が生涯学習係に移行しております。生涯学

習課からの説明は以上です。 

 

■学校給食センター所長 

学校給食センター運営費についてご説明

させていただきます。８ページＮｏ．４３番

をご覧ください。事業内容でございますが、

学校給食法の目的である児童及び生徒の心

身の健全な発達と食に関する正しい理解と

適切な判断を養うことを目的に市内１２小

中学校へ給食の提供を実施するため、当初予

算３億８千１百１万７千円を予算化してお

り今年度は実施日数２０４日延べ６５万９，

５０４食の提供を予定しております。次に令

和５年度と令和４年度の当初予算額を比較

いたしますと約２千８００万円ほど増額に

なっておりますが、これは旧給食センター解

体に係る予算が約１千４００万円、残りの約
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１千４００万円が電気料金等の値上げによ

る光熱水費の増が主なものとなっておりま

す。なお只今ご説明させていただきました旧

給食センターの解体ですが、今年２月上旬、

東北防衛局防音対策課から国と市との移転

補償契約が当初より２年延期となる旨の連

絡があり、市といたしましても解体設計業務

委託等を２年延期せざるを得なくなったた

め、旧給食センター解体に係る予算約１千４

００万円は全額・減額補正いたしますことを

ご報告いたします。以上でございます。 

  

■山内教育長 

 ただ今の報告に対し、委員の皆様から、ご質

問等ございますでしょうか。 

  

■黒沢委員 

４ページのＮｏ.２１市独自で弁護士を確保

する費用なんですけれども、例えば今回含まれ

てる相談回数８回っていうことですが、そこか

らもし法的な措置が必要なときに、実際動く場

合にはまた別途費用が発生するものなのでし

ょうか、教えてください。 

  

■学務課長 

限られた回数を計上しておりますので、その

後のことも考慮しながら検討したいと思いま

す。どうもありがとうございます。 

 

■本江委員 

今年から学校での通常の色々な活動がなさ

れると思いますが、その分色々な活動が出来た

りすると思います。また学校の方から色んな情

報もあるかと思います。予算だけじゃなくてで

すね、学校からの声に耳を傾けて肩を貸してい

ただけたら非常に学校も助かると思いますの

でよろしくお願いいたします。 

 

■小向委員 

Ｎｏ.１８のスクールバスの運営管理のとこ

ろなんですが、予算のところは今、資料にあっ

たとおり致し方ないと思いますが、時間帯のこ

とで例えばそのお子さんが学校に着いてから

授業がスタートするまでの間といいますか、そ

れが例えば１０分とか５分ですぐ授業準備し

なきゃいけないとかって、そういうトラブルと

かないような時間帯を組んではいらっしゃる

とは思うんですけども、やっぱり淋代から三沢

小までって結構な距離をスクールバスに乗ら

れるので、朝も結構早いんじゃないかなと。そ

の辺も例えば１便から２便に増やすとかとか、

予算も色々あるんでしょうけど、学校の方と協

議して見直しとかもいろいろ考えていただけ

ればなと思います。 

 

■学務課長 

そうですね配慮と検討を重ねていきたいと

思います。 

 

■山内教育長 

 ほかにございませんか。 

 （「なし。」と声あり） 

 それでは、ないようですので、報告第１号  

令和５年度教育委員会予算の概要及び事務分

掌等についての報告は、終わりといたします。 

  

                   

○日程第５ その他 

  

■山内教育長 

 続いて、その他に移ります。 

 委員の皆様にお知らせする事項をお手元に

配付しておりますので、順番にお願いします。 

  

■教育総務課長 

それでは、その他の報告事項の１ページを

ご覧いただきたいと思います。最初に毎年頂

いている新入学児童への寄附についてです。



- 8 - 
 

１件目は東北楽天ゴールデンイーグルス株式

会社楽天野球団より東北楽天ゴールデンイー

グルスキャップ３００個を寄附していただき

ました。２件目は日本マクドナル株式会社よ

りマクドナルド安全笛３００個を寄附してい

ただきました。３件目は三沢地区交通安全協

会よりランドセルカバー３１１枚を寄附して

いただきました。４件目は三沢地区交通安全

母の会よりあいうえお表３１１枚を寄附して

いただきました。５件目は株式会社三沢警備

保障よりいかのおすし下敷き３００枚を寄附

していただきました。次に市内小学校下校時

ボランティア警備についてです。株式会社三

沢警備保障より４月２１日（金）に新一年生

の安全確保及び指導を目的としたボランティ

ア警備を市内４校対象に実施していただくこ

とになっております。教育総務課からは以上

でございます。 

 

■学務課長 

２ページです。学務課より令和５年度の小

中学校の児童生徒数についてご報告いたし

ます。この資料には３月６日現在となってお

りますが、４月７日の人数が確定しておりま

すので、私の方からは４月７日でお話をいた

します。４月７日現在で小学校は１，９１０

名です。中学校は９９５名です。合計２，９

０５名となります。昨年度の４月７日に比べ

ますと、１２５名の減ということになります。

以上でございます。 

  

■山内教育長 

 ただ今、その他の報告に対しまして、委員の

皆様からご質問等はございますでしょうか。 

いかがでしょうか。 

 ないようですので、その他については終わり

といたします。 

 最後に委員の皆様から、委員会事業等につい

て確認したいことやご意見、ご感想などをお願

いします。 

 

■小向委員 

先生方の配慮もあって、学校がきちんとされ

ているなっていうのが第１印象でした。朝、環

境整備の方もきちっとされているので、これか

らも引き続きよろしくお願いいたします。以上

です。 

 

■松森委員 

本日は予算説明を細かくお伝えしていただ

いてありがとうございます。今年度、予定通り

に授業が進んでいければいいなと願っていま

す。本江委員もおっしゃっておりましたけれど

も、事業規模がだいぶ今までと違って縮小中止

したりしていた事業が元通りになるかと思い

ますので、子どもたちの成長が沢山見られる年

になればいいなと思っております。 

今年度１年間よろしくお願いいたします。 

  

■黒沢委員 

予算の説明の中で、ようやく木崎野小学校の

グラウンド法面工事が入るということで、本当

に年々根っこが見えていたので、ちょっと不安

でしたが、少し安心して運動会など保護者の

方々は利用されるのではないかなと、まだ工事

は終わっていませんが思っております。特にあ

そこは避難所でもありますので、北部地域から

も避難する方々もいらっしゃるのでやはり安

全っていうところでは不安を少しでも減らし

ていただけたらなと思うところです。 

新年度が始まりました。子供たちが、真新し

いランドセルを背負ったり、まだシワがついて

いない制服を身に着けて中学校や高校へ通う

姿を見ると、やはり地域に子供がいるっていう

のは大変素晴らしいことだなというふうに思

いました。 

コロナは５月８日に国の方針で、きっと５類相

当になると思われますので、一気に活動が進む
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と同時に、もしかしたら新たな混乱っていうの

も見えてくるかと思いますけれども、その辺り

もまたこのコロナ禍を乗り越えた三沢市です

ので、上手に進めていくのではないかなという

ふうに思っています。ですので、活動が制限さ

れていたお年寄りの方々、高齢者の方々もこの

学習の場っていうところが、どんどんきっとオ

ープンになっていくかと思いますので、改めて

全ての人たちに教育の場があるということを

思い出して、４月５月と進んでいきたいなとい

うふうに思っておりますので、どうぞ皆さんよ

ろしくお願いいたします。  

 

■本江委員 

小学校でも中学校でも元気に声出して挨拶

しながら学校に行く姿を見ると、始まったなと

いうのが実感です。非常に嬉しいことに、去年

もお話したんですけども、各団体、色んな団体

の方々が色付きジャンパーを身に着けてです

ね、色んな場所で立って見守っていらっしゃっ

ています。子供たち自らから挨拶をしている姿

に対して、おじいちゃんおばあちゃんが「いっ

てらっしゃい」と声を返してくださっている。

そのすごく温かい雰囲気のある中で通学して

いるなという感じがいたします。非常にコロナ

の状況は、正直言って厳しいとこありますよね。 

こちらも見守っていくことも大事かなと思い

ますので、何とかまた応援方よろしくお願いし

ます。非常に子供たちも良い調子で伸びていっ

ている三沢市ですので、今後また協力していた

だければと思いますのでよろしくお願いしま

す。以上です。  

  

  

                   

○閉会 

  

■山内教育長 

 以上で、日程は全て終了いたしました。 

 これを持ちまして、４月定例教育委員会を閉

会いたします。５月定例会の日程ですが、５月

２９日月曜日午後２時に開催したいと考えて

おりますが、いかがでしょうか。 

 （「異議なし。」と声あり） 

 それでは、５月定例会は、５月２９日月曜日

午後２時からといたします。 

 また、本日午後３時から教育委員会、校長会

合同会議を本館４階大会議室で開催いたしま

すので、よろしくお願いいたします。 

 

 

                   

 

閉会  １４時３０分 

 

  

  

■会議録署名者 

 

 教育委員  黒 沢 のぞみ 

 

 教育委員  小 向 香 織 

 

 書  記  宮 木 ひと美 

 


